



# 商务部:将继续促进城市和乡村消费扩容提质 加速商品和服务消费潜力释放

本报讯 商务部推进消费升级行动计划现场会11月26日在北京召开。会议提出,明年将继续促进城市和乡村消费扩容提质,加速商品和服务消费潜力释放。会议指出,消费是生产的最终目的和直接动力,是人民对美好生活需要的

直接体现,是构建新发展格局的重要环节。2020年,消费升级行动计划扎实推进,消费市场呈现持续回升、稳步复苏态势,为推动高质量发展、促进形成强大国内市场、保障和改善民生提供了有力支撑。会议强调,明年是“十四五”规划开

局之年,各地商务主管部门要努力开创消费促进工作新局面。一是要促进城市和乡村消费扩容提质。培育国际消费中心城市,高质量推进步行街改造提升,优化便民消费载体,提升电商进农村。二是要加速商品和服务消费潜力释放。稳定和扩大汽车消费,提振家电家具消费,扩

大进口商品消费,促进餐饮消费,创新发展消费促进活动。三是推动传统和新型消费创新融合。提升传统消费,培育新型消费。四是营造安全和放心消费良好环境。抓疫情防控,抓安全生产,抓秩序优化,抓市场保供,维护市场平稳运行。

丁飞

## 送服务下乡 内蒙古工商联 电商公益讲座托县开讲

本报讯(记者 迪威娜)11月25日,为深入贯彻落实自治区政府《关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的实施意见》,促进非公经济发展,扩大销售渠道,助力消费扶贫,内蒙古工商联送服务下乡电商公益讲堂(云中酒业)专场在内蒙古呼和浩特市托县开讲。

内蒙古万企帮万村精准扶贫行动领导小组办公室和龙表示,举办此次下乡送服务电商公益讲堂(云中酒业)专场活动,就是深入贯彻落实自治区政府《关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的实施意见》,促进非公经济发展,扩大销售渠道,助力消费扶贫。通过互联网电商渠道,更好地帮助解决推动民营企业高质量发展面临的困难和问题,更好地凝聚起新发展理念、探索企业创新发展新思路、全面推动民营企业高质量发展的强大动力,积极引导民营企业走生态优先、绿色发展的高质量发展新路子。

在近两个小时的讲座中,五艾网红学校校长吕本现以“互联网新概念的传播形式”为主题,围绕“如何做网红带货、如何传播产品、如何转型线上让产品不再难卖、消费者如何找到所售产品、如何搭建成交体系”等方面进行深度的剖析和讲解。阐释了当前网红带货经济和互联网电商销售对企业经济发展的核心要义,分享了自己在工作中的经验和体会。整个讲座深入浅出、语言生动风趣、理论和实例结合,参会者对讲座内容反响热烈,掌声不断。

讲座开始前,与会嘉宾们参观了云中酒业酒窖及新品,并品尝了云中酒业系列酒品。同时,参加活动的部分网红名嘴不仅品尝了云中美酒,还进行了才艺展示。

## 水滴温情进草原 每年30万大病救助金 为乌兰察布困难患者解忧

本报讯(记者 张鑫)11月24日下午,水滴公司随中关村管委会一行与乌兰察布市政府及相关部门召开了对接座谈会。中关村管委会副秘书长、主任翟立新,乌兰察布市委常委、副市长郑晓博出席座谈会并讲话。乌兰察布市政府、市发改委、市卫健委、市扶贫办等负责同志参加了座谈。

座谈会上,乌兰察布市委常委、副市长郑晓博就乌兰察布市基本情况进行了介绍。中关村管委会主任翟立新在发言中指出,长期以来,中关村管委会积极鼓励支持中关村创新主体与乌兰察布开展大数据、大健康等多领域合作,希望通过此次调研能够更加精准的助力乌兰察布产业升级。

在座谈会举行的签约仪式上,水滴集团公共事务负责人占慧杰表示,水滴公益将向乌兰察布每年提供30万的大病救助金,帮助在市中心医院治疗的困难患者。双方还将设立大病救助站,为患者提供一站式服务。

调研期间,中关村管委会一行还考察了大北农牧视频有限公司和分公司、内蒙古普析通用仪器有限公司、华为云数据中心、清华同方智能制造等了解企业发展中存在的困难,推动中关村企业进行技术交流、意向合作等资源对接。

水滴筹上线四年多来,已经为经济困难的大病患者免费筹得330亿元医疗救助金,3.3亿爱心人士通过平台完成了超过10亿次的爱心捐赠与行为。2018年,水滴公益平台上线,救助范围扩展至教育助学、扶贫救灾、环保生态等领域。截至今年9月底,水滴公益平台筹集了近7亿善款,与80多家基金会开展了密切合作。北京向西一步,就是乌兰察布。水滴公司将与乌兰察布市密切对接,在大病救助和防止因病致贫、因病返贫上做出贡献,成为京蒙合作的示范项目。

## “2020环中国自驾游集结赛(ACSC) 一万里茶道”颁奖盛典在呼举行

本报讯(记者 张鑫)助力万里茶道申遗,传承和弘扬中华优秀传统文化,11月27日,“2020环中国自驾游集结赛(ACSC)一万里茶道”颁奖盛典暨呼和浩特市文化旅游宣传推介会在呼和浩特市举行。“万里茶道—环中国自驾游集结赛”于11月15日在福建武夷山集结,近200名参赛选手,带领60辆赛车,一路向北,重走了这条万里茶道的中国段。途经福建、江西、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古8个省、自治区,全程3826公里。于11月26日晚抵达终点站呼和浩特市。

据介绍,“万里茶道”是十七世纪兴起的以茶叶为大宗货物的国际贸易路线,南起福建武夷山,一路向北,经国内福建、江西、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古8省(区)及蒙古国乌兰巴托,最终到达俄罗斯的圣彼得堡,全长14000公里。这条繁荣了千百年的商贸通道,如今仍然是“一带一路”建设的重要组成部分。

中国自驾游集结赛组委会秘书长张晓斌表示,此次集结赛成功举办,是体育+旅游、文物+旅游、全民+全域的一次全新创新,对于促进沿线城市文、旅、体、产融合发展,盘活地方文物资源,提升旅游品质,带动茶产业高质量发展发挥巨大的推动作用,为开发万里茶道文化线路文化旅游迈出坚实的一步。相信经过这条文化线路在我们的共同努力下,会与丝绸之路、茶马古道一样成为闻名世界的文化线路。

颁奖盛典揭晓了“2020环中国自驾游集结赛(ACSC)一万里茶道(中国段)”汽车组和房车组总排名前三名获奖车手名单、赛季优秀车手名单、优秀俱乐部名单,并为获奖车手、俱乐部颁奖,每位参赛选手均获得完赛奖牌及完赛证书。



## 全区优化营商环境“跨境贸易”指标评估助力外贸创新发展

本报讯 为促进贸易便利化发展,优化企业通关流程和口岸作业相关工作,11月24日-26日,巴彦淖尔市商务局组织乌拉特海关、外事口岸办、甘其毛都口岸管委会相关业务骨干赴鄂尔多斯市参加全区优化营商环境“跨境贸易”指标评估。

巴彦淖尔市商务局作为跨境贸易指标的牵头单位,近年来以优化营商环境为导向,提升服务实效,主动协调涉外相关部门,建立全市外贸工作局际联席会议机制,及时解决企业在办理跨境贸易业务过程中遇到的各类问题。围绕评估期内企业全量样本选取范围,巴彦淖尔市商务局组织相关部门对260家企业进行全面数据分析和业务统计,从中梳

理总结10份典型案例并提供了相关佐证材料。

与此同时,根据该市实际情况,系统总结了有关跨境贸易创新成果、优化通关流程举措、推进内部数据共享方式、实行惠企政策及落实情况等方面的工作成效,为本次评估填报做足充分准备。

11月25日,巴彦淖尔市商务局党组成员、副局长李磊带领4名填报人员依次进行参评指标现场填报,在规定时间内圆满完成答题环节和材料提交。该局将会同相关部门总结经验,以本次评估为契机,加大政策落实力度和细化工作措施,持续推进跨境贸易便利化,助力该市外贸创新发展。

据巴彦淖尔市商务局



## 风险管控 开启内蒙古市场安全智慧监管新路径

本报讯(记者 赵永光 张鑫)11月27日至28日,内蒙古自治区市场监管重点领域智慧监管(风险管控)工作现场会在呼和浩特市召开。会议认真贯彻落实国家和自治区关于强化风险管控工作的有关要求,加快推进市场监管风险管控平台应用推广,进一步提升市场监管重点领域风险管控工作水平。

11月27日下午,与会代表一行现场观摩了呼和浩特市在食品生产、农贸市场、餐饮企业、特种设备监管等领域应用风险管控平台进行风险管控和监管工作情况。11月28日上午进行大会交流。会上负责开发重点领域智慧监管(风险管控)软件公司介绍了风险管控平台的主要功能,呼和浩特市市场监管局、内蒙古红太阳食品有限公司分别就风险管控平台试点工作情况、市场主体责任落实情况作了经验交流发言。

市场监管总局信息中心主任、党委副书记付宏伟在讲话中强调了实施智慧监管的重要性和必要性,肯定了我区风

险管控平台建设应用的成效。同时,明确提出了树立智慧监管新理念、构建智慧监管新体系、推广智慧监管新模式的要求和重点。

内蒙古自治区市场监管局局长白清元在讲话中指出,为了全面提升监管效能,自治区市场监管局在去年建立了完整的风险点责任链管控体系,实施“滚动式”督导检查机制的基础上,又对风险管控体系实施提档升级,进行信息化“赋能”,于今年4月份开始,选取呼和浩特市新城区和赛罕区试点应用市场监管重点领域智慧监管(风险管控)平台。目前共有1.5万家市场经营单位纳入风险管控平台,共梳理出5万多个风险点和检查标准。从目前试点用于情况看,餐饮、超市、农贸市场、生产企业等经营单位的安全管理员都可以讲清楚怎么查、查什么,企业主体责任落实有了质的改善,有力提升了监管效能。

呼和浩特市市场监管局局长苏云喜在交流发言时介绍,风控系统按照“四大

领域”分类设置了风险点自查功能,集成了各领域的高风险点,当企业用户安装风控系统手机APP后,企业根据自身梳理风险情况,对照平台已有风险点进行自查,形成自查清单,企业管理者按照系统设定好的自查清单,应用“五定防伪拍照技术”(定人员、定时间、定位置、定场景、定设备)实时拍照上传传统数据,完成每天的自查工作,形成企业落实主体责任的工作闭环。同时,平台加载了阳光直播系统,使社会公众可随时点击、实时查看企业的生产经营活动,做到“可查、可视、可追溯”,更为直观地搭建了企业与消费者之间的沟通桥梁,使企业赢得了更多消费者的信任信赖,客观上促进了消费信心的提升和企业间的公平竞争,也从根本上降低了生产经营风险点。此外,随着风控系统的应用,部门协同更加高效,多年来困扰政府部门的“事中事后监管不到位”问题也得到了一定程度的解决。目前,呼和浩特市已经引导17004户食品、药品、特种设备和重点工业产品的生产经营企业入驻风控系统,新城区相关企

业入驻率达到56.7%,赛罕区相关企业入驻率达到58.5%,各入驻企业累计完成自查119.77万次,每日平均有1500家租用市场主体持续开展风险点自查,初步实现了依托风控系统推进智慧监管的目标。

在试点实践中,呼和浩特市市场监管局坚持治标的同时着力治本,编制全区首个农贸市场经营管理地方标准《农贸市场经营管理指南(DB1501/T0002-2020)》,配套制定了《呼和浩特市城区农贸市场管理办法》《落实农贸市场经营管理指南考核量化评分制度》,在市四区分别试点试行,取得显著成效。同时,编制《智能农贸市场建设规范》,力求通过实施“以奖代补”制度,激励市场主体实施标准化建设。另外,在“衣食住行”领域市场整治中,加强对风控系统的数据监测,提升技术能力,为劳动模范发挥积极作用,提升技能水平,为劳动模范发挥作用、员工施展才华提供舞台,在全公司形成一种崇尚实干的良好工作氛围。在今后的发展中,要紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众,汇聚起伊泰人的磅礴力量,推进伊泰高质量发展的新征程,实现职工和企业的共同发展。

## 薪火传承!全国劳动模范苏刚刚在岗位实践中诠释最“硬核”劳模精神!

本报讯(记者 张鑫 通讯员 高菲)11月24日上午,全国劳动模范和先进工作者表彰大会在人民大会堂隆重举行。伊泰煤制油公司维保中心的苏刚刚荣获2020年“全国劳动模范”称号,这也是继伊泰集团张双旺、张东海三后,伊泰人第三次获此殊荣。

11月25日,苏刚刚从北京载誉归来,伊泰集团公司召开了以“让劳模精神在伊泰传承”为主题的专题研讨会,全国劳动模范苏刚刚,伊泰集团公司工会主席袁兵、副总裁齐亚平、副总经济师王春迎及各级劳模代表近30人参加。

苏刚刚在发言中分享了参加全国劳动模范和先进工作者表彰大会的心得体

会,总结了自己的工作经验和存在的不足之处,并表示会将荣誉化作动力,更加严格要求自己,提高知识型、专业型和技术型水平,在岗位上带领更多人投身实践,创造一流的工作效率,干出一流的工作业绩。

苏刚刚表示要把“劳动精神”“劳模精神”“工匠精神”传达给同事们,既要珍惜荣誉的来之不易,也要放下荣誉积极地投身到工作中,为公司发展充分发挥自己的能量。

伊泰集团煤制油公司董事长张志功介绍,“全国劳动模范”既是苏刚刚个人的荣誉也是煤制油公司的荣誉,这都离不开公司长期深耕队伍建设对人才的培

育。公司决定把苏刚刚所在的电气总四组命名为“苏刚刚”班组,希望他在这里作为一个新的起点,带领全体班组,发扬敏于求知的学习精神和埋头苦干的奉献精神,对伊泰的产业升级转型做出更大贡献。与会人员畅所欲言,纷纷表示要立足岗位履职尽责,为建设伊泰的美好明天再创佳绩。

袁兵表示,伊泰集团成立32年以来,公司获得多项国家级的集体和个人荣誉,涌现出个人模范共计29人,其中全国劳动模范3人、全国“五一”劳动奖章获得者1人。在伊泰艰苦创业的过程中,各位劳模和先进工作者发挥了特殊的影响力、凝聚力和示范带头作用,我们

要利用好这一宝贵的稀缺资源,让劳模精神在伊泰继续传承。要从各部门、各单元开始,把学习劳模精神从口号变为实践,组织宣讲工作和劳模座谈会,深入宣传劳模事迹,开展学习交流,引导干部职工学习劳模的高尚品质,让每一位劳模都成为一面旗帜,提振广大职工的精气神。不断深入新发展理念,加强理论素养,提升技能水平,为劳动模范发挥作用、员工施展才华提供舞台,在全公司形成一种崇尚实干的良好工作氛围。在今后的发展中,要紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众,汇聚起伊泰人的磅礴力量,推进伊泰高质量发展的新征程,实现职工和企业的共同发展。



## 奇红早酥梨在临河引种成功

奇红早酥梨是早酥梨的芽变品种。变异特征为:嫩叶紫红,粉红花,幼果全红,成熟后果面全覆条红。该品种是红梨系中不可多得的脆肉品种。果实呈长卵圆形并具棱状突起,平均单果重270克,最大可达500克以上。果实果心较小,酥脆爽口且细脆少,汁多味甜微酸。可溶性固形物含量11-14%,含糖量12.2左右。和早酥梨比皮更薄肉更

细。8月下旬9月上旬成熟,常温下可储藏20天左右,保鲜库中可储存8个月以上。

奇红早酥梨2004年发现,2012年临河瓜果蔬菜中心由陕西引入临河,经高接已结果6年。通过6年观察,发现奇红早酥梨适应性较广较抗旱、抗寒、耐涝、耐瘠薄,比较适合临河地区栽培。

来源:内蒙古农牧厅